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     สรุปเนื้อหา    

วิชาคณิตศาสตร์ เรื่อง ฟังก์ชันเอกซ์โพเนนเชียลและฟังก์ชันลอการิทึม   

ครูสัญต์ชัย  แสงภักดีจิต 

=================================================================== 

ฟังก์ชันเอกซ์โพเนนเชียล (Exponential  Function) 
 

   
บทนิยาม   ฟังก์ชันเอกซ์โพเนนเชียล  คือ ฟังก์ชันที่อยู่ในรูป  

              {(𝐱, 𝐲) ∈ ℝ 𝐱 ℝ |   𝐲 =  𝐚𝐱      เมื่อ 𝐚 > 𝟎  และ 𝐚 ≠ 𝟏 } 

 

 

การแก้สมการเอกซ์โพเนนเชียล 
 

  สมการเอกซ์โพเนนเชียล คือ สมการที่มีตัวแปรเป็นเลขชี้ก าลัง ดังนั้นการแก้สมการเอกซ์โพเนนเชียล  
ก็คือ การหาเซตค าตอบของตัวแปรที่สอดคล้องกับสมการนั่นเอง วิธีการแก้สมการดังกล่าวจะใช้สมบัติของเลข

ยกก าลังเข้ามาช่วย โดยพยายามท าฐานของเลขยกก าลังให้เท่ากัน  

 

         1.   ถ้าสมการดังกล่าวสามารถจัดให้อยู่ในรูปของ  ax    =  ay    ได้  

              เมื่อเป็นเช่นนี้เราสามารถสรุปได้ว่า  x  =  y    

    (เราสามารถสรุปได้เช่นนี้ เพราะเป็นฟังก์ชัน 1 – 1) 
 

 

 

            2.  ถ้าสมการดังกล่าว สามารถจัดให้อยู่ในรูปสมการก าลังสองได้  

                กล่าวคืออยู่ในรูป    ax2 + bx + c =   0   

                ดังนั้น   เราสามารถใช้วิธีแยกตัวประกอบ หรือใช้สูตร    x =   
−b±√b2−4ac

2a
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                 3.  ถ้าสมการดังกล่าวไม่สามารถท าฐานของเลขยกก าลังให้เท่ากันได้  จะต้องใช้วิธีท าให้เป็น 

                    ลอการิทึมสามัญ เพ่ือจะได้น าค่าลอการิทึมจากตารางมาใช้หาค่าดังกล่าว 

 

การแก้อสมการเอกซ์โพเนนเชียล 
 

  การแก้อสมการเอกซ์โพเนนเชียล จะต้องน าความรู้เกี่ยวกับฟังก์ชันเพ่ิมและฟังก์ชันลดมาใช้ นั่นคือ 
 

   กรณีท่ี 1    ถ้า  0 < a < 1  (ฟังก์ชันลด)   แล้ว   a∎ <   a∆    ก็ต่อเมื่อ   ∎ >  ∆ 

   กรณีท่ี 2    ถ้า         a > 1  (ฟังก์ชันเพิ่ม)  แล้ว   a∎ <   a∆    ก็ต่อเมื่อ   ∎ <  ∆ 

       

หมายเหตุ  ถ้า a เป็นตัวแปร ให้แยกเป็น 2 กรณีเช่นเดียวกับข้างต้น แล้วเอาเซตค าตอบทั้งหมดมายูเนียนกัน 

 

ฟังก์ชันลอการิทึม  (Logarithm Function) 
 

   
 บทนิยามของลอการิทึม  
 ก าหนดให้  a > 0 , a ≠ 1  และ  x > 0  

 ลอการิทึมของ x ฐาน a  (เขียนแทนด้วย loga x)  หมายถึง จ านวนจริง y ซ่ึง  ay = x  
 

 

    บทนิยามของฟังก์ชันลอการิทึม  

   ฟังก์ชันลอการิทึม เป็นฟังก์ชันที่อยู่ในรูป 

                             {(x, y) ∈  ℝ+x ℝ |  y =   loga x   เมือ่ a > 0   และ  a ≠ 1} 
 

 

 หมายเหตุ   1. ฟังก์ชันลอการิทึม คือ อินเวอร์สของฟังก์ชันเอกซ์โพเนนเชียล 

                2.  ลอการิทึมสามัญ (Common Logarithm)  คือ ลอการิทึมที่มีฐานเท่ากับ 10 ซึ่งเราจะไม่

เขียนฐานก ากับ นั่นคือ  log10 x   จะเขียนแทนด้วย log x  
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                3.  ลอการิทึมธรรมชาติ (Natural  Logarithm)  คือ ลอการิทึมที่มีฐานเท่ากับ e  โดยที่ e เป็น

สัญลักษณ์แทนจ านวนอตรรกยะ มีค่าประมาณ 2.718  และเขียนลอการิทึมธรรมชาติ ด้วย ln x  นั่นคือ 

loge x  จะเขียนแทนด้วย ln x 

 

สมบัติที่ส าคัญของลอการิทึม 

ให้  x , y  เป็นจ านวนจริงบวก  ,  𝐚 > 𝟎   และ  𝐚 ≠ 𝟏 

1.   loga 1          =        0 
 

2.   loga a          =        1 
 

3.   loga xy        =       loga x + loga y     
 

4.   loga
x

y
       =      log

a
x −  log

a
y                 

 

5.    loga xn    =       n loga x         เมื่อ  n ∈ ℝ   
 

6.    logan x     =       
1

n
loga x      

 
7.     aloga x         =        x    

 

8.      log𝑎 𝑥        =         
1

log𝑥 𝑎
              เมื่อ  x ≠ 1  

 

9.     logy x         =          
loga x

loga y
             เมื่อ  a ≠ 1   

 

10.      xloga y        =         yloga x    
    

สมการลอการิทึม  (Logarithm Equation) 
 
สมการลอการิทึม คือ สมการที่มีลอการิทึมของตัวแปรรวมอยู่ด้วย ดังนั้นการแก้สมการลอการิทึม ก็คือ 

การหาเซตค าตอบของตัวแปรที่สอดคล้องกับสมการนั่นเอง เราจะแบ่งรูปแบบของสมการอย่างกว้างๆ 

ออกเป็นดังนี้ 
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     รูปแบบที่ 1       loga ∎    =   k     แปลงเป็นสมการเอ็กซ์โพเนนเชียล  ∎ =   ak 

       รูปแบบที่ 2       loga ∎    =   loga△      จะได้   ∎ =  △ 

      รูปแบบที่ 3       รูปสมการก าลังสอง  a∎2 + b∎ + c  =   0   โดยที่ ∎  อยู่ในรูปของลอการิทึม     

                          แล้วหาค าตอบโดยการแยกตัวประกอบ หรือใช้สูตร    ∎ =    
−b±√b2−4ac

2a
 

หมายเหตุ   ค าตอบที่ได้ต้องตรวจสอบกับเงื่อนไขด้วย  

 

อสมการลอการิทึม  (Logarithm Inequality) 
 
 

   การแก้อสมการลอการิทึม จะต้องน าความรู้เกี่ยวกับฟังก์ชันเมและฟังก์ชันลดมาใช้ นั่นคือ  

1.  ถ้า  0 <  a <  1  (ฟังก์ชันลด)       loga b  <    loga c     ก็ต่อเมื่อ   b > c  
2.  ถ้า            a >  1  (ฟังก์ชันเพิ่ม)      loga b  <    loga c     ก็ต่อเมื่อ   b < c  

 
 

หมายเหตุ   ค าตอบที่ได้ต้องตรวจสอบกับเงื่อนไขด้วย 

 

ลอการิทึมสามัญ  ( Common Logarithm) 
 
ลอการิทึมสามัญ คือ ลอการิทึมท่ีมีฐานเท่ากับ 10  ซึ่งเราจะไมน่ิยมเขียนฐานก ากับ  
                          นั่นคือ log10 x   จะเขียนแทนด้วย log x 

       

 

1. การหาลอการิทึมสามัญของจ านวนจริงบวกใดๆ 

 

ให้ x ∈ ℝ  เราสามารถเขียน x ให้อยู่ในรูป x =  N x 10n  ;  1 ≤ N < 10  และ n ∈  ℕ  
 
ดังนั้น   log x =  log(N × 10n)  =   log N + log 10n  =   log N + n      ………………….(1)   
 

โดยที ่log N   หาได้จากตารางลอการิทึมสามัญ 
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ค่า  log N  ใน (1)   เรียกว่า แมนทิสซา (mantissa) ของ log x 
และจ านวนเต็ม n ใน (1)  เรียกว่า แคแรกเทอรีสติก (characteristic) ของ log x 

 

 
ข้อสังเกต 
    (1)  เราจะกล่าวถึง แมนทิสซา (mantissa) และ แคแรกเทอรีสติก (characteristic) ก็ต่อเมื่อ 
          เป็นลอการิทึมสามัญ (ฐาน 10) เท่านั้น (นั่นคือ การหาแมนทิสซา (mantissa)  
          และ แคแรกเทอรีสติก (characteristic) จะหาจากลอการิทึมสามัญเท่านั้น) 
 
    (2)  แมนทิสซา(mantissa) ของ log x  เป  นจ านวนจริงบวก(I+)  ที่น้อยกว่า 1 เสมอ 

    (3)  แคแรกเทอรีสติก (characteristic) ของ log x   เป็นจ านวนเต็มบวก (I+)  เมื่อ x > 1 

            แคแรกเทอรีสติก (characteristic) ของ log x   เป็นจ านวนเต็มลบ (I−)    เมื่อ x < 1 

 

      (4)  ค่าของ  log x  เป็นจ านวนจริงบวก (ℝ+)  เมื่อ x > 1 

          ค่าของ  log x  เป็นจ านวนจริงลบ (ℝ−)    เมื่อ x < 1 

      (5)  ข้อตกลงในกรณีท่ีแคแรกเทอรีสติกเป็นจ านวนเต็มลบ 
          เช่น  log 0.345 =   0.5378 + (−1)  เราอาจเขียนแทนด้วยสัญลักษณ์  1̅. 5378 
                 นั่นคือ  1̅. 5378 = 0.5378 + (−1) 
 
     (6)  (แคแรกเทอรีสติก (characteristic) ของ log x  ) +1  =  จ านวนหลักหรือจ านวนเลขศูนย์หลัง 
                                                                               จุดทศนิยมของ x 
 
 

     (7)  ตารางแสดงค่าลอการิทึมสามัญ ค่าลอการิทึมสามัญที่ปรากฏในตาราง จะเป็นค่าลอการิทึมของ 
          จ านวนที่มีค่าตั้งแต่ 1.00 – 9.99 ดังนั้น ถ้าต้องการหาค่าลอการิทึมของจ านวนที่มีค่ามากกว่า  
          หรือ น้อยกว่า ค่าดังกล่าว ก็ต้องท าจ านวนดังกล่าวให้อยู่ในรูปที่มีค่าตั้งแต่ 1.00 – 9.99 
          จึงจะสามารถใช้ตารางดังกล่าวหาค่าลอการิทึมสามัญที่ต้องการได้ 
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ลอการิทึมธรรมชาติ  ( Natural  Logarithm) 
 
ลอการิทึมธรรมชาติ  คือ ลอการิทึมที่มีฐานเท่ากับ e  โดยที่ e เป็นสัญลักษณ์แทนจ านวนอตรรกยะ  

                                 e =   1 + 
1

1!
+

1

2!
+

1

3!
+

1

4!
+ …   ≈ 2.718 

 

        และเขียนลอการิทึมฐานธรรมชาติ ด้วย ln x    นั่นคือ  loge x  =    ln x 

 

    สมบัติที่ส าคัญของลอการิทึมธรรมชาติ 

1.    ln 1    =    0    
2.     ln e    =    1 

3.     ln x    =     
log x

log e
    ≈   

log x

0.4343
   ≈    2.3036 log x    

 

 


